Библиотечное дело 

Елена Реброва 

Если не всё, то многое

Информационный портал школьных библиотек России http://www.rusla.ru
Новости, профессиональная информация, консультирование – все эти сервисы доступны теперь школьным библиотекам в Интернете в одном месте, на одном сайте на информационном портале школьных библиотек России.

…Мы открываем эту страницу и понимаем, что здесь, как в Греции, «всё есть». Глаза разбегаются от информационного изобилия, предназначенного для школьных библиотекарей.

Но обо всём по порядку. Главная страница портала содержит информацию о текущих событиях и анонсы мероприятий ближайшего будущего. И конечно же, новости, касающиеся жизни библиотек, чтения, образования – всего того, что составляет основу работы школьного библиотекаря.

С левой стороны страницы перечислены основные разделы портала. Их десять (!), и давайте познакомимся с ними поближе.

1. Государственная политика в области развития библиотек
Данная страница портала начинается с цитаты из послания Президента Российской Федерации В. В. Путина Федеральному собранию (26 апреля 2007 года). Это уже хорошо известные всем нам слова, посвящённые проблемам школьных библиотек.

Здесь же представлены тезисы доклада министра культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации А. С. Соколова «О развитии библиотечного дела» (1 ноября 2007 года).

Раздел «Государственная политика в области развития библиотек» состоит из трёх подразделов:

– Национальный проект «Образование», где даны ссылки на сайт Министерства образования и науки Российской Федерации, на статьи о ходе ре​ализации приоритетного национального проекта.

– Национальная программа поддержки и развития чтения, где вниманию пользователей ресурса предложен текст программы.

– Федеральная целевая программа развития образования. В этом подразделе дана ссылка на сайт Федеральной целевой программы развития образования (ФЦПРО; http://www.fcpro.ru), который, надо заметить, весьма информативен. Здесь есть данные о программе в целом, о ходе её реализации, представлены текущие документы, новые приказы Рособразования.

2. Нормативно-правовое обеспечение деятельности школьных библиотек
Как следует из названия, в этом разделе даны ссылки на тексты нормативно-правовых документов нескольких уровней. Международные нормативно-правовые акты представлены программой ЮНЕСКО «Образование для всех»; материалами ИФЛА «Манифест об Интернете», Руководством ИФЛА по библиотечному обслуживанию аудиовизуальными материалами, Руководством ИФЛА/ЮНЕСКО для школьных библиотек. Федеральное законодательство – даны ссылки на тексты: Федерального закона о библиотечном деле; четвёртой части Гражданского кодекса Российской Федерации; Федерального закона «Об информации, информационных технологиях и о защите информации»; Стратегии государственной молодёжной политики РФ. Кроме того, в подразделе предложены такие документы, как Кодекс этики школьных библиотекарей Российской Федерации и Манифест школьных библиотек (документы приняты на I съезде школьных библиотекарей Российской Федерации 1–4 июля 2007 г.); Положение о медиатеке (разработка Е. Н. Ястребцевой); Примерное положение о библиотеке (от 23.03.2004). Региональные материалы: в этом подразделе вы найдёте тексты Закона Орловской области «О библиотечном деле в Орловской области» и Закона Омской области «О библиотечном деле в Омской области». Стандарты – в подразделе представлены основные стандарты, которые используют в своей работе школьные библиотекари:

ГОСТ 7.0–99 «Информационно–библиотечная деятельность, библиография»;

ГОСТ 7.1–2003 «Библиографическая запись. Библиографическое описание»;

ГОСТ 7.4–95 «Издания. Выходные сведения»;

ГОСТ 7.9–95 (ИСО 214–76) «Реферат и аннотация»;

ГОСТ 7.23–6 «Издания информационные. Структура и оформление»;

ГОСТ 7.69–95 «Аудиовизуальные документы»;

ГОСТ 7.73–96 «Поиск и распространение информации. Термины и определения»;

ГОСТ 7.83–2001 «Электронные издания».

Многие библиотекари оценят подраздел Нормативно-правовое обеспечение деятельности школьных библиотек. На его страницах можно найти ответы на многие вопросы, с которыми часто сталкиваются библиотекари. В их числе: технология работы школьной библиотеки (планирование, составление отчётов, организация и расстановка фондов); технология библиотечного обслуживания (индивидуальное, групповое и массовое обслуживание читателей, координация работы по обслуживанию учителей и родителей); инновационная и методическая деятельность школьной библиотеки. Подраздел имеет приложения – материалы о практической деятельности школьных библиотек.

3. Русская школьная библиотечная ассоциация
Этот раздел знакомит с деятельностью ещё относительно молодой, но уже заявившей о себе Русской школьной библиотечной ассоциации. На страницах портала вы можете познакомиться с целями и задачами ассоциации, её проектами и достижениями, а также узнать, как стать её членом.

Профессиональные библиотечные объединения создаются во всём мире для разработки стратегии и тактики развития библиотек, для продвижения законодательных инициатив, для информирования и повышения квалификации библиотечных работников.

Будем надеяться, что Русская школьная библиотечная ассоциация станет сильным органом влияния в деле укрепления и развития школьных библиотек нашей страны.

4. Школьная библиотека – центр приобщения к чтению
Что и говорить, особенно значимая работа школьной библиотеки связана именно с продвижением чтения, книги. Поэтому уверена, многие посетители портала особенно оценят именно этот раздел. Он состоит из пяти подразделов:

Взаимодействие с родительской общественностью. Здесь рассказывается о проекте «Родительское собрание по детскому чтению», который инициирован Русской школьной библиотечной ассоциацией в рамках движения «Молодая Россия читает». Отдельно рассмотрены вопросы семейного воспитания, даны полезные ссылки по теме «Участие общества в управлении школой».

Семейное чтение. Страницы порадуют многочисленными материалами о книгах для детей и подростков, о художниках-иллюстраторах, о детском творчестве и многом другом. Всё – вокруг книги.

Актуальные вопросы детского и юношеского чтения. Изучение чтения – вещь серьёзная. Вы согласитесь с этим тезисом, если познакомитесь с материалами исследований, посвящённых детскому чтению и развитию личности в современной медиа​среде, в условиях информационного общества.

Психология детского и юношеского чтения. Знакомьтесь со словарём-справочником для библиотекарей И. И. Тихомировой «Психология детского чтения от А до Я».

Праздник книги и чтения. Здесь вашему вниманию предлагаются сценарии массовых мероприятий, которые так востребованы и любимы в школьной библиотеке.

5. Профессия – школьный библиотекарь
Не часто встречающаяся тема, не так ли? Тем она и интересна. Вашему вниманию предлагаются материалы, посвящённые особенностям профессии, проблемам повышения квалификации, дополнительному образованию библиотекарей. Дана ссылка на сборник «Заочная школа школьного библиотекаря», в который вошли лекции видных представителей библиотечной науки.

6. Информационно-коммуникационные технологии в школьной библиотеке
Куда же без них! Этот раздел содержит ссылки на полезные ресурсы сети: электронные библиотеки, сайты писателей, издательств, информационные источники для педагогов, страницы, посвящённые безопасности детей в Интернете, сайты зарубежных коллег и организаций, ресурсы в поддержку образования. Кроме того, здесь можно найти материалы по информационной культуре личности и результаты исследования, посвящённого диагностике её состояния.

7. Социальное партнёрство школьных библиотек
Представлена информация о Российской государственной детской библиотеке, ведутся работы по наполнению страницы сведениями о Российской государственной библиотеке, Государственной научной педагогической библиотеке им. К. Д. Ушинского, Российской национальной библиотеке, Российской государственной юношеской библиотеке.

8. В помощь школьной библиотеке
Страница знакомит с предстоящими и прошедшими мероприятиями: семинарами, совещаниями, конференциями. Кроме того, дана подробная информация о самых различных конкурсах: детского творчества, плакатов, сайтов, интеллектуальных проектов, идей по поддержке и развитию чтения.

И ещё два раздела портала, названия которых не требуют комментариев: Форумы, Архив новостей.
В сети растёт число ресурсов в помощь библиотекам, в том числе и школьным. Наша газета старается знакомить вас с лучшими из них. Пусть и в дальнейшем множится число таких сайтов, которые, как и Информационный портал школьных библиотек России, будут востребованы, полезны, информативны.

Источник информации: http://lib.1september.ru/view_article.php?id=200802415
